

MEDIENMITTEILUNG

5. März 2014

Ascom Group Media Office, Daniel Lack, General Secretary & CCO

E-Mail: daniel.lack@ascom.com Telefon: +41 41 544 78 10

Ascom weist für 2013 stark gestiegenen Konzerngewinn aus - erhöhte Dividende beantragt

- **Konzerngewinn stieg um rund 70% auf CHF 36,9 Mio**
- **Ascom erzielte im Kerngeschäft eine erhöhte EBITDA-Marge von 15,7%**
- **Starker operativer Cash-flow von CHF 63,3 Mio**
- **Nettoverschuldung auf CHF 2,9 Mio verringert**
- **Erhöhte Dividende von 0,40 CHF pro Aktie beantragt**

- **Wireless Solutions:**
 - Führende globale Marktposition im Healthcare-Segment weiter gestärkt
 - Auftragseingang stieg um 7,6%
 - Herausragende EBITDA-Marge von 17,3% erzielt

- **Network Testing:**
 - Gute Ergebnisse in 2013 bestätigen den in 2012 vollzogenen Turnaround
 - Starker Anstieg des Auftragseingangs um 17,7%
 - Zweistellige EBITDA-Marge von 13,4% erreicht

- **Guidance:**
 - Umsatzwachstum (Kerngeschäft): 5–10% in 2014 und 2015
 - EBITDA-Marge (Kerngeschäft): 15–16% in 2014; 16–17% in 2015

- **Umsetzung der neuen Verordnung gegen übermässige Vergütungen:**
 - Notwendige Statutenänderungen an der kommenden Generalversammlung

EBITDA-Marge von 15,7% im Kerngeschäft von Ascom

Ascom erzielte in 2013 eine deutliche Verbesserung der Ergebnisse. Im Kerngeschäft (Wireless Solutions, Network Testing und Corporate, ohne Aktivitäten im Zusammenhang mit nicht betriebsnotwendigen Liegenschaften) stieg der Auftragseingang um 10,6% gegenüber dem Vorjahr, was unter anderem auf ein hohes Auftragsvolumen im Dezember 2013 zurückzuführen war. Der Auftragsbestand erhöhte sich im Vorjahresvergleich um 12,4% und bietet damit eine ausgezeichnete Grundlage für weiteres Umsatzwachstum. 2013 erwirtschaftete Ascom im Kerngeschäft einen um 2,7% höheren Umsatz von CHF 439,2 Mio. Die Gruppe schloss das Berichtsjahr mit einem Profitabilitätssprung ab und erzielte im Kerngeschäft einen EBITDA von CHF 68,9 Mio und eine EBITDA-Marge von 15,7%.

Einschliesslich der Aktivitäten im Zusammenhang mit nicht betriebsnotwendigen Liegenschaften erwirtschaftete die Gruppe im Jahr 2013 einen Gesamtumsatz von CHF 459,7 Mio (2012: CHF 449,8 Mio), was einem Wachstum von 2,2% entspricht. Der Gewinn auf Stufe EBITDA betrug CHF 67,6 Mio (2012: CHF 49,0 Mio) und die EBITDA-Marge stieg auf 14,7% (2012: 10,9%). Die Aktivitäten ausserhalb des Kerngeschäfts wiesen auf EBITDA-Stufe einen Verlust von CHF 1,3 Mio aus.

Anstieg des Konzerngewinns um rund 70%

Ascom weist für das Jahr 2013 einen Konzerngewinn von CHF 36,9 Mio aus, der um rund 70% über dem Vorjahr liegt (2012: CHF 21,8 Mio). Angesichts dieser hervorragenden Ergebnisse wird der Verwaltungsrat der Generalversammlung eine höhere Dividende von CHF 0,40 pro Aktie beantragen.

Die Ascom Gruppe reduzierte ihre Nettoverschuldung per 31. Dezember 2013 deutlich auf CHF 2,9 Mio (2012: CHF 41,3 Mio). Die flüssigen Mittel betrugen CHF 58,2 Mio (2012: CHF 63,1 Mio). Die Eigenkapitalquote stieg auf 51,6%.

Ascom Wireless Solutions – sehr gute Ergebnisse in 2013 erreicht

Wireless Solutions setzte ihre stabile Entwicklung auf einem hohen Profitabilitätsniveau fort. Die Division steigerte den Umsatz im Jahresvergleich um 2,8% auf CHF 306,1 Mio (2012: CHF 297,7 Mio). Der Auftragseingang stieg um 7,6% auf CHF 318,7 Mio und der Auftragsbestand legte um 14,4% auf CHF 102,6 Mio zu. Zudem verbesserte Wireless Solutions ihre bereits hohe Profitabilität und erzielte eine rekordhohe EBITDA-Marge. In 2013 wies die Division einen EBITDA von CHF 53,1 Mio aus (2012: CHF 48,2 Mio), was einer herausragenden Marge von 17,3% entspricht (2012: 16,2%).

Wireless Solutions gelang es, ihre hervorragende Position im Healthcare-Segment, insbesondere im Bereich Patientensysteme, weiter zu festigen und auszubauen. In 2013 schloss die Division die Integration von GE-Nurse Call erfolgreich ab und gewann

bedeutende Aufträge in wichtigen Healthcare-Märkten. Am 2. Januar 2014 wurde die Übernahme des australischen Unternehmens Integrated Wireless vollzogen. Diese Akquisition ist ein ausgezeichneter strategischer Schritt, um Zugang zu den Märkten im asiatisch-pazifischen Raum zu erlangen und die führende Position der Division im weltweiten Healthcare-Markt weiter auszubauen. Wireless Solutions positioniert sich erfolgreich als «Lösungsanbieter für Workflow-Optimierungen im Healthcare-Bereich».

Ascom Network Testing – profitables Wachstum und zweistellige EBITDA-Marge

Dank solider Ergebnisse im Jahr 2013 bestätigte Network Testing den 2012 vollzogenen Turnaround. Nachdem die Division 2012 die Organisationsstruktur optimiert und die Kostenbasis deutlich gesenkt hatte, profitierte sie von der Erholung in den adressierten Märkten und erreichte ihre finanziellen Ziele. Der Umsatz stieg um 2,2% auf CHF 133,3 Mio (2012: CHF 130,4 Mio), während der Auftragseingang um 17,7% auf CHF 139,6 Mio zulegte (2012: CHF 118,6 Mio). Die Division verbesserte mit einem EBITDA von CHF 17,9 Mio und einer EBITDA-Marge von 13,4% ihre Profitabilität deutlich, nach einem Verlust von CHF 4,6 Mio im Vorjahr.

Network Testing positioniert sich als «zuverlässiger Partner, der das Management von Mobilfunknetzen und die Optimierung der entsprechenden Investitionen unterstützt». Die Division verfügt über eine starke Marktposition, eine weitreichende Präsenz und eine globale Kundenbasis, die eine solide Grundlage für weiteres organisches Wachstum bietet.

Guidance 2014 und 2015

Ascom hat spezifische Wachstumsinitiativen für beide Divisionen definiert, um im Kerngeschäft sowohl 2014 wie auch 2015 ein Umsatzwachstum von 5–10% zu erzielen, dies einschliesslich kleinerer Akquisitionen. Ausserdem hat sich Ascom zum Ziel gesetzt, im Kerngeschäft eine EBITDA-Marge von 15–16% im laufenden Geschäftsjahr und 2015 von 16–17% zu erreichen. Diese Margenziele untermauern die klare Absicht der Gruppe, auch über Zukäufe zu wachsen, und sie berücksichtigen die mit akquirierten Geschäftstätigkeiten in den ersten 12 Monaten verbundenen Integrationskosten.

Umsetzung der neuen Verordnung gegen übermässige Vergütungen

Am 1. Januar 2014 trat die neue schweizerische «Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften» in Kraft, mit der die Aktionärsrechte weiter gestärkt werden sollen. Ascom hat entschieden, die neue Verordnung früher als vorgeschrieben umzusetzen und wird deshalb der kommenden Generalversammlung alle notwendigen Statutenänderungen beantragen. Der Verwaltungsrat will Unsicherheiten vermeiden und passende Lösungen für Ascom finden.

Verlegung des rechtlichen Domizils der Ascom Holding AG

Per 1. November 2013 wurde das Head Office der Ascom nach Baar (ZG) verlegt. Der Verwaltungsrat wird den Aktionären an der Generalversammlung den Antrag stellen, auch das rechtliche Domizil der Ascom Holding AG nach Baar zu verlegen.

Erneuerung des Verwaltungsrates

Ascom will ihre Position im globalen Healthcare-Bereich stärken sowie in neuen Märkten weiter wachsen. Deshalb schlägt der Verwaltungsrat mit Christina Stercken und Dr. Harald Deutsch zwei neue Kandidaten zur Wahl in den Verwaltungsrat vor. Die bisherigen Mitglieder Juhani Anttila, Dr. J.T. Bergqvist, Cornelia Gehrig und Andreas Umbach stellen sich zur Wiederwahl. Damit wird sich der Verwaltungsrat weiterhin aus sechs Mitgliedern zusammensetzen.

KENNZAHLEN

ASCOM Gruppe

	2013	2012
Auftragseingang (in Mio CHF)	478,0	436,4
Umsatz (in Mio CHF)	459,7	449,8
EBITDA (in Mio CHF)	67,6	49,0
Konzerngewinn (in Mio CHF)	36,9	21,8
Gewinn pro Aktie (EPS in CHF)	1,07	0,64
Anzahl Mitarbeitende (FTE)	1'586	1'771

Wireless Solutions

(in Mio CHF)	2013	2012
Auftragseingang	318,7	296,1
Umsatz	306,1	297,7
EBITDA	53,1	48,2
Anzahl Mitarbeitende (FTE)	1'109	1'247

Network Testing

(in Mio CHF)	2013	2012
Auftragseingang	139,6	118,6
Umsatz	133,3	130,4
EBITDA	17,9	(4,6)
Anzahl Mitarbeitende (FTE)	462	507

Der vollständige Geschäftsbericht 2013 der Ascom Gruppe ist ausschliesslich in Englisch verfügbar auf <http://www.ascom.com/en/index/investor-relations/ir-reports-presentations.htm>

Die vollständige Präsentation der Geschäftsergebnisse 2013 (in Englisch) kann im Anschluss an die Bilanzmedienkonferenz eingesehen und heruntergeladen werden auf <http://www.ascom.com/en/index/investor-relations/ir-reports-presentations/ir-media-presentations.htm>

ÜBER ASCOM

[Ascom](#) ist ein globaler Lösungsanbieter mit umfassendem Technologie-Know-how in Mission-Critical Wireless Communication. Das Unternehmen fokussiert sich auf die Bereiche [Wireless Solutions](#) (ein internationaler Marktführer für hochstehende, kundenspezifische On-site-Kommunikationslösungen und Workflow-Optimierung) und [Network Testing](#) (ein weltweiter Marktführer im Testing, Monitoring, Post-Processing sowie für Leistungs-optimierungen von Mobilfunknetzen). Die Ascom-Gruppe mit Sitz in der Schweiz ist mit Niederlassungen in 17 Ländern und Geschäftsaktivitäten in über 130 Ländern vertreten und beschäftigt weltweit rund 1'600 Mitarbeitende. Die Ascom Namenaktien (Symbol ASCN) sind an der SIX Swiss Exchange in Zürich (Schweiz) kotiert.

This document does not constitute an offer or solicitation to subscribe for, purchase or sell any securities. This document is not being issued in the United States of America or the United Kingdom and should not be distributed in any jurisdiction in a manner where such distribution would not comply with regulatory requirements. In particular, this document may not be distributed into the United States, to United States persons or to publications with a general circulation in the United States. In addition, the securities of Ascom have not been and will not be registered in any jurisdiction outside Switzerland. The securities of Ascom may not be offered, sold or delivered and no solicitation to purchase such securities may be made within the United States or to U.S. persons absent an applicable exemption from the registration requirements of the United States securities laws or within any other jurisdiction and in a manner where such offer, sale, delivery or solicitation might not be in compliance with regulatory requirements (including the United Kingdom).